

разными были три учебных общества (химическое, естественное-испытательное и филологическое); кабинеты и лаборатория поставлены были на должную высоту.

В 70 и 80-х годах непрерывно велись студенческие волнения, принимавшие тогда довольно острый характер.

Царствование испустило тогда в борьбу с университетской автономией и закончилось ее введением нового начала в ее уставе 1884 года. Профессорская должность совершенно была отделена от управления университетом, министр и почетные профессора вмешивались в дела университета, все это привело к полной дезорганизации академического строя и бюрократизации его. Общественные движения конца девятых и начала десятисотых годов гнали живейший огонь в студенческой среде. С ростом самостоятельного движения в среде началось и всеобщее умственное движение Петербургского университета было временно закрыто; затем осенью 1906 г. да вновь открыт, при чем сохранив университет даны были полные права автономного органа «впредь до введения в законодательном порядке» нового устава. Но академическая жизнь в университете не налаживалась, так как вся среда находилась в крайнем возбуждении и университет сдвинулся аркой платоческого движения. Затем наступила эра Кассо, при которой университет, как единая академическая корпорация, перестал существовать. Эра эта характеризовалась борьбой между старыми и новыми Кассо и сторонниками автономии. Только при вступлении в управление министерством народного просвещения г-р. Иваницев, ухудшавшая атмосфера, царившая в университете, наконец раздвинулась.

В последние годы в нем завалили в университете не происходили, студентами были признаны к отбыванию воинской повинности в рядах армии. Согласно постановлению отчета 1 января 1914 г. на 4 факультетах университета состояло 312 преподавателей и 7608 студентов. За это лет своего существования С.П.В. университет дал много великих и великих имен, которыми гордится вся Россия, и которых известны во всех краях России. И еще недавно С.П.В. университет понес тяжелую потерю в лице одного из величайших ученых известнейших людей за пределами России, М. М. Ковалевского.

Защит
Пр
Пату
докла
вленн
нов
сеня
товым
До
Сов
с. г.
1) с
ющи
но пр
чени
манд
Сиб
дра
ник
но
но пр
его
Сов
нази
плат
вбре
выст
сяжа
фрон
гран
жела

В
янва
тель
ви
тери
гор
обви
ссар
годе
дил
П.
то,
риат
тели
нит

К столетию с Петербургского университета.

С.Петербургский университет учрежден 8 февраля 1819 г. в состав трех факультетов: философско-юридического, историко-филологического и физико-математического. Штаты для С.Петербургского университета были утверждены еще в 1803 г., но открытие университета состоялось и в 1804 г. вместо него открыт педагогический институт, преобразованный из ранее существовавшей учительской семинарии.

В 1819 г. главный педагогический институт был преобразован (и переименован в СПб университет. Во главе университета стоял ректор, избираемый ежегодно профессорами из своей среды, о чем следовало сохранить в институте, преобразованном в институте, должность ректора, на которого возложен был ближайший надзор над всеми внутренними делами университета.

Действительно 5 ноября 1819 г. казеннокоштных воспитанников к тому времени числилось 70 человек, собственных учащихся 20 человек.

Исторические источники не были забыты, в числе которых были занятия лекциями с недостаточной научной подготовкой, так же не могла преподавательский состав стоял на высоте высокого уровня, чем в провинциальных университетах. Из первых профессоров СПб университета выделялись: М. А. Валуцкий, К. Ф. Герман, К. И. Арсеньев, А. П. Кули-

цин, Кукельниц, А. И. Галач, П. Д. Лохин и др.

В 1818 г. состоялся первый выпуск университета: из казенных студентов окончено 22 человека 2 из своих 4.

Вскоре началось гонение на профессоров. Профессора Галач, Герман, Ргупах и Арсеньев были обвинены в распространении и в претивном духу христианства и разрушительных для общественного порядка и благосостояния. Профессора эти были уволены.

Некоторое оживление ученической деятельности СПб университета началось в 1827 г. когда 6 воспитанников университета были посланы в Дрезден, Берлин и Париж для приготовления к профессорскому званию.

К числу воспитанников первых выпусков относятся К. Д. Ковалев, В. Д. Славский, Ф. Х. Леид, М. М. Стасюлевич, Н. И. Костомаров, А. Н. Пинин, Д. А. Халиль и др.

Особым оживлением жизни СПб университета отличалась вторая половина 50-х годов. Тогда были разоблачены студенческие слухи для обсуждения своих дел; студенты начали одобрять библиотеку, читальный зал, являлись в библиотеку.

В 1861 году были приняты правила о безусловном предоставлении лекций, с соблюдением необходимого порядка и таковыми, что преподавание в волонтерских лекциях были прекращены и университет был временно закрыт. Некоторые студенты были исключены, некоторые исключены; молодые профессора — Ковалев, Пинин, Костомаров, Стасюлевич вышли в отставку.

Осенью 1863 г. вновь открылись все четыре факультета на основании нового университетского устава. Об-

ни
ри
м
уч
ще
во
С
ни
ли
ра
по
ла
ра
на
ни
ли
де
же
то
су
де
не
же
ни
ни
це
се
па
ли
ли
де
ли
ри
ли
се